



集美区委、区政府和驻集部队坚持党委统揽抓总、政府推动落实、驻军参与配合、部门协同齐抓、军地联学共建。图为驻集部队官兵和志愿者在路口开展文明交通劝导活动。

团结

集美区

军地校携手共进

助力更高水平建设高素质高颜值现代化国际化示范区

双拥模范城(区)称号是一个城市的品牌,也是一张体现军政军民团结、社会和谐进步的亮丽名片。近年来,集美区委、区政府和驻集部队坚持党委统揽抓总、政府推动落实、驻军参与配合、部门协同齐抓、军地联学共建,为集美更高水平建设高素质高颜值现代化国际化示范区凝聚了磅礴力量。

部门协同齐抓、军地联学共建,当好“保障部”、架起“连心桥”、办成“暖心事”,巩固了军政军民团结大好局面,为集美更高水平建设高素质高颜值现代化国际化示范区凝聚了磅礴力量。

当好“保障部”
拥军优属重质量

“竟然有23个岗位可以选择!这么多,可得仔细看看了!”去年10月,在集美区退役军人事务局召开的退役士兵安置选岗会上,5名转业士官认真了解岗位情况。选岗结束,退役军人刘玉岗说:“我们深切感受到党和政府对退役军人的高度重视,在新的工作岗位上将继续发扬部队优良传统,再鼓干劲、再立新功。”

集美始终坚持广泛开展双拥宣传教育,把解决退役军人安置、家属就业、子女入托入学等问题当作责任扛在肩上,五年累计接收安置转业军官234名,接收安置退役士兵509名,招聘录取22名军属为社区工作人员,协调安排

325名军人子女就近就读幼儿园、小学。2019年集美成立了厦门市首个退役军人事务局行政调解委员会,为1000多名退役军人提供3000多人次的政策法规咨询,为60多名退役士兵提供法律服务。

此外,集美还持续加大拥军优抚褒扬力度。2021年,全区共下拨优待抚恤补助金2000多万元,发放2021年入伍大学生一次性鼓励金756万元,发放慰问金(品)200多万元,共计征兵568名,其中大学在校生及毕业生539名,占比高达94.9%。



军地校志愿者积极参加文明创建活动。

哪里有需要,哪里就有人民子弟兵,在集美创建文明城区、迎金砖厦门会晤等行动中,在抗击新冠疫情时,处处活跃着驻军部队、“兵支书”、退役军人志愿者的身影。五年来,驻集部队先后出动兵力1万多人次、车辆1000多车次,参与抗击台风、扑灭山火、海上救助、义务巡诊等活动。

集美拥军优属、拥政爱民的光荣传统源远流长。多年来,集美区将服务部队练兵备战作为双拥工作主线,落实军地“双清单”制度,实施为部队办实事项目28个,结合军地产业融合实际制

定规划和方案,为融合发展提供政策支持。

为推动拥军主体多元化,集美鼓励培育社会多方力量参与社会化拥军。2019年以来,省爱国拥军副会长单位——宝象红星美凯龙慰问驻军和辖区退役军人105万元。2022年集美产业投资公司向厦门慈善总会退役军人基金捐赠30万元,定向用于帮扶困难退役军人。

2021年12月,厦门市首家民营企业退役军人服务站——鹰吉利退役军人服务站在集美正式揭牌成立,延伸了退役军人服务保障触角,推进了退役军人事务领域治理体系的建立。

政府企业专业人才、学校专家教授到部队为官兵普法、培训、宣讲,大学船舶操纵模拟实验室成部队官兵实践基地……在集美,这样“军地校”合作的例子不胜枚举,这些都是多年来集美区拥军的成果。

集美充分利用科教优势,加强军地校企科技合作,实现多方共赢。区农业农村局为部队菜篮子基地提供技术支持和高新名优品种,区市政园林局支持部队搞好营区绿化。依托辖区15所高等院校、研究所,集美把学校办到军营,组织专家为部队培养科技人才。厦门市鹰吉利保安服务有限公司得知某部队一批老旧电脑桌、办公桌需要更换,专门为部队定制了100套桌椅,还花费近10万元购买儿童游乐设施送到部队家属院。

部队与学校合作开展“知心姐姐”活动,30多年不间断选派32位优秀女军官、女战士担任学校少先队校外辅导员,为青少年讲解航天知识、提供心理辅导等;连队党支部与驻地学校开展“一对一”助学帮扶,支持杏南中学、厦门医学院等13所院校1500余名师生走进军营接受红色教育……集美不遗余力服务强军建设,驻集部队也用真情和汗水回报第二故乡。

“我们共有15个联学共建结对被评为市级‘军民共建’先进单位,军地双方发挥各自优势,共享军地资源。”集美区双拥办相关负责人表示,集美通过丰富的双拥共建内容、常态化的机制,增进军地鱼水情谊,有效形成“民拥军、军爱民”的良好氛围。

落实“双清单”制
架起“连心桥”

实现多方共赢
办成“暖心事”

爱我人民 爱我军

鹭岛军民情双拥特刊



荣誉

连续3年征兵“五率”排名全省第一

集美区连续3年征兵“五率”排名全省第一,连续43年无责任退兵,是厦门市唯一获得福建省双拥模范区“八连冠”和“全国爱国拥军模范单位”的行政区。

数据

2000多万元

2021年,全区共下拨优待抚恤补助金2000多万元,发放2021年入伍大学生一次性鼓励金756万元,发放慰问金(品)200多万元。

1万多人次

五年来,驻集部队先后出动兵力1万多人次、车辆1000多车次,参与抗击台风、扑灭山火、海上救助、义务巡诊等活动。

15个结对

在集美,“军地校”合作的例子不胜枚举,共有15个联学共建结对被评为市级“军民共建”先进单位。

本版文/通讯员 洪浩 朱冬生
本报记者 应洁
本版图/通讯员 洪浩(除署名外)

退役军人蔡景仑 创办餐饮企业 积极捐资助学



蔡景仑(右)设立“轩晋奖学金”,帮助贫困家庭及退役军人子女完成学业。(受访者供图)

牵头成立食品餐饮行业自律协会;筹集设立助学金,帮助家庭贫困以及退役军人子女……34岁的退役军人蔡景仑“军装虽退初心不改”,以勇于担当、无私奉献的实际行动书写老兵风采,先后荣获“第十六届福建五四青年奖章”“福建省向上向善好青年(诚实守信好青年)”“集美区爱国拥军模范个人”“‘爱心厦门’先进个人”等十余项荣誉。

蔡景仑是一名来自集美区后溪镇后溪村下店社的农民子弟,从小有着军营梦。2008年,光荣退役的蔡景仑毅然放弃高薪职位,回乡创办了多家餐饮企业。在蔡景仑的积极推动下,2016年4月,厦门首个食品餐饮行业自律协会——集美区食品餐饮行业自律协会成立,协会成

员承诺不使用地沟油、“三无”产品,自觉守护“舌尖上的安全”。作为一名“80后”创业者,蔡景仑头脑灵活、意识超前,他还在集美积极打造“乡厨合作社”,推动乡厨统一管理、培训、监管,形成极具特色的餐饮发展新路子,助力乡村振兴。

蔡景仑在企业经营发展的同时,积极回馈社会、帮助扶持社会弱势群体。2016年,闽清受灾,蔡景仑组织捐资帮扶,同年,超强台风“莫兰蒂”正面袭击厦门,蔡景仑组织了免费捐餐活动;蔡景仑还以退役军人的身份向厦门杏南中学捐款10万元现金,设立“轩晋奖学金”,帮助家庭贫困以及退役军人子女完成学业。2020年,蔡景仑的企业被评为“福建省社会化拥军企业”。

女兵成为“知心姐姐” 接力进校园送关爱



厦门测控站“知心姐姐”为小朋友介绍航空航天知识。(集美区退役军人事务局供图)

在厦门实验小学集美分校(灌口小学),每一位同学都认识来自厦门卫星测控站的“知心姐姐”,可以和她无拘无束地聊天,向她倾诉“成长的烦恼”。一直以来,“军地校共建”是集美的优良传统。位于集美的厦门测控站自1991年建站伊始,就与数所学校达成共建协议,以开展“知心姐姐”活动为契机,广泛开展各项活动。

1991年的“六一”儿童节,厦门测控站与厦门实验小学集美分校(灌口小学)签下了共建协议,由厦门测控站的女兵担任孩子们的“知心姐姐”,通过知心信箱、知心热线倾听孩子们的“小秘密”,为孩子们疏导烦恼。31年来,孩子们毕业了一届又一届,“知心姐姐”换了一茬又一

茬,面孔在不断地变化,交流的内容也在不断地更新,但那份真诚的感情却一届届相传。

现任“知心姐姐工作室”负责人介绍,部队之所以发起“知心姐姐进校园”活动,是因为他们了解到,灌口小学原是个农村小学,尤其是30多年前,这里的孩子们没有什么机会“看看外面的世界”,而厦门测控站离学校不远,正好可以发挥自身优势,给孩子们创造一些科普教育的机会,还可以与孩子们聊聊天、谈谈心,带来心理健康辅导。

31年来,这样的“牵手”从未间断,15任、32名身着军装的“知心姐姐”走进校园,在孩子们心里种下了航空航天梦的种子,也为孩子们的成长带来浓浓的爱与关怀。